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TEOPJA WARTOŚĆICWOŚCT 

W l8&^ r oku została, a twor zona M t eo r j a wartościowo­

śc i " / F r a n k l a n d , Couper, a także Keku l e , Kolbe i Od-

l i n g / . Wieiny już z chemj i n i e o r gan i c zne j , - że 

J£ łącząc 3ię z Cl tworzy *rcć* 

i t d. -:\S\ 

i na fc»j podstawie, przyjmujemy, że wodór jętft " jedno 

tartościawynr ' p i e rw i aa tk i ew . 

Węgiel Ucząc śię z tworzy c*fy 

w o g i e l j e s t p r se t o "ozterowartościowym p i e rw i a s tk i em 

Ha podstawie t e o r j i wartościowości stworzono te~ 

cr ję budowy związków ^or^ąmc^nych. c z y l i t eor i ę wią­

zań atoraów w cząsteczce.. /keku le - 1,659 r\ Ceuper a . 

także Butlerów i Erlenr»oyer/. 

Weźmy metan /c*cy/ pochodne tego związku 

i i cł. mogą byo ty^j|o tak 2budowane: żc każdemu ąlamo-

e j wodoru odpowiada' t a gama wartościowość, zamieniają-

ceftp RO r o d n i k a . 

Rozp-iLrsoiy jwiazefc C$*C& Budwo jego .iwierny 
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przedstawić poglądowo: za pewnik przy jęto , że dwa ato-

•>c *śf my węgla, łącząc s i c ze s.o-

, *Ć — c — c-J-c pą, trącą po Jednostce swej 

a£ ^ J< wartościowości. 

Weźmy związ-ek c$?-c% zawierający 3 atomy węgla: 
- V >c j-r 

H — r — r _ c 

>c ^ Itr ^JT 

W związku tym boczae węgle t/racą po jednostce ./ 

wartości , grodkowy - t r a c i d#ie iadnost f r i tfarlościowo^ 
?c i _ 

Weźmy związefe r^^o znamy dwa związki 

odpowiadające'temu wzorowi : mianowic ie a l k o h o l etylowy 
i e t e r metylowy Biorą pod ^[wago poprzednie rozumowa-

m e . dochodzimy do wn iosku , iż podanemu wzorowi -suma— 

r j c i e r n y , odpowiadają ^str t tkt^ś lne ; 

\ V \ / 

/
 N

 / • \ 

Aby dowieść, który z t y ch dwóch wzorów odpowiada 

a lkoho l ow i etylowemu, ktćry za5 e t e row i metylowemu, 

rozumujemy., j ak następuje: Wg. pierwazegc? wzoru 
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tomów wodoru łączy s ię bezpośrednio z węglanu szósty 

zaś j e s t związany z węglem za pośrednictwem t l e n u , mu­

s i p r z e t o posiadać odrębne własności od pozostałych 

pięc iu atomów >C . 

Działając J r > n a a l k o h o l e ty lowy: 

otrzymuj eficr ch l o r ek e ty lowy , który j e s t pcehodrą. e t a n i 

ćlttęCĆ-Tjfl *J£CĆ* / e t an/ 

Jeże l i na a l k o h o l ety lowy podziałamy sodem meta­

l i c z n y m , to w y d z i e l i s ię wodór. 

t n t a j j eden aten-wodoru zos ta j e zastąpiony przez atom 

sodu. 

•Widzimy więc, że w a l k o h o l u etylowym jedon atom 

wodoru zachowuje s i o odrębnie s- bii pozostałe pięć -ar 

toniów wodoru. 

Nadto z a l k o b o l U etylowego wpisaty ciisymać jłbdod 

ttc Lvsb 

i t ( a 

TyrocaaSełft e t e r Jtetylowy / /. zaciiowuj©' 

s i e ?upełris i n a c z e j : cod n i ? od?.?czepia atomu wodo- . 
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J£7 natomiast daje r e akc j a : 

Stąd wniosek, że p ierwszy wzór 

odpowiada a lkoho low i etylowemu , ^dyż w nim jeden aĵ oin 

J c zachowuje s ię i n a c z e j , niż pozostałe; zaś d r u g i — 

A l k o h o l .,-tyiowy i e t e r metylowy 

sa przedstaw i eds lami swuch w i e l k i c h g rup : a l koho l e 

zawierają zamsze grup? wodorotlenowąJ^££^_J> g e t e rach 

jeden atom t l e n u j e s t połączony % dwoma r o d n i k a m i . 

Utleniając a lkoho^^o^^ymamy kwas oc towy 

Jeden atom t l enu- zAetąpi-if dwe atomy wodoru. Jakaż 
V * 

j e s t budowa kwasu octowep-o? Yogą mu odpowiadać t r zy 

wzory: y - ^ J * 

| -M" * 

I Q 

C 



Gdy działamy na kwas octowy pięciochlorkiem fos ­

f o r u : .v 

w otrzymanyis produkc ie J zastępują prupę o?c 

Jeże l i zaś na c^^^o^ podziałamy chlorem. 

otrzymamy związek ćrgJc3 - kwas j ednoch lo ro -

oc|?o^; idziąłając^na^ten związek ch lorem, otrzymamy: 

c^2€^ cćot ' ' r Ą =» . a r » • <̂  cet kw as dwuch 1 o ro -

octowy i C**C2cĄ4>q* ce2 = *rcp+ R2*f^0t 

kwas., t ró j c h l oro—-octowy. "*= 

Gotując t en o s t a t n i z wodą otrzymamy: 

-ĄJffĄĄ *JĄ0=£0g *f?c~/&—/chloroform/ 

Reakcję tę orzedstawić możemy.- A/ s/io%j6-

C h l o r o f o r n mog* powstać t y l k o z t ak i ego kwasfu 

trójchicrooctowego w którym 3 atomy c h l o r u są złączo­

ne j jednym alo/tw* ''wegTa""'- Dru<jjr-*'ajŁm& w*ę#} ay łącząc 'się 

z dyoma atomami t l e n u dał dwutlenek węgla. Poglądowo 

r e a k c j a t a p r z eds taw ia a i e nast-ępująco; . 
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^ zT 

postępuje r o z s z c z e p i e n i e cząsteczki , atom JY " wędruje 

do węgla, połączonego z* t rzema atomami <fc , tworgąe 

£-V<rĄ i -uwoln ione drug ie 'wiązanie O przy tw i e rd za 

s ię do ^ 3 dając . , , 

Wobec tego budowa, kwasu octowego odpowiada wzo 

Gr**upe Ć-< ' nazywamy grupą „karbów 4.y lewą 

Każdy kwas g r a n i c z n y zawiera, tę grapę _ 

Zw iaz,e k r j T ^ ^ tnozemy pr ze da lawie, t r o j ako : 

e t e r metylooty!owy a l k o h o l propylowy a lkoho l i z o p r o p y l , 

>c — c — /: — < r~v r 

/ 



n a z y w a j a lkoholem propylowym, a związek 

\ / / 

/r J ^ / " ^jt^- a lkoholem izopropylowym 

W n i o s k i , wyprowadzone drogą analityczną, po tw i e r ­

dzić można s y n t e t y c z n i e . Weźmy np, związek CJTT^? — 

—jodek me t y lowyj otrzymany w 3posób następujący': 

Podziałajmy nań c jankiem po t a su : 1 

£/„_J r c janek mety lu 

/..tary przez ogrzewanie z kwasami lub zasadami rozkła-

a s i ? według wzoru: £Ą ffi # 

W otrzymahyia pro&akc i e /kwasie octowym/ znajduje 

s i ę r o d n i k » który pochodz i t y l k o z j odku mety­

lowego, a więc wzór kwasu octowego będzie CJ*C$. CO&jf* 

Weźmy j e s z c ze jeden przykład określenia budowy 

związków: ^ " - ^ 5 & £ 

a l k o h o l etylowy I y *Wc u t l e n i a - " * " 
jąc f/o związek 

v łagodnie uboższy od 
Y T A r otrzymamy kwaaa o c t o -

• wego o Z atom/J^r 



Określmy budowę tego związku. W tym oelłi działamy 

nań pięciochlorkiem f o s f o r u : 

usunęliśmy t l e n i wprowadziliśmy na jego mie jsce dwa 

atomy c h l o r u . T l e n wiąże s ię obiema swemi wartościowo­

ściami, z węglem, co wyrazić możemy zapomoca dwuch wzo-

rów 1/ ćą/Ą 2/ £*JCZ 

który z t ych wzorów odpowiada rzeczywistości? 

Utleniając łagodnie (Cątt^O otrzymamy kwas 

octowy o wzorze /V7jfą 

/ i 
Jeże l i grupa fJT$ znajduje s i ę w a l k o h o l u i ' 

kwasie octowym, t o musimy przypuścić, że i s t n i e j e rów­

nież w pośrednim p r o d u k c i e . Stąd wniosek , że p ierwszy 

wzór odpowiada rzeczywistośc i ; związek C^JTC^O na ­

zywamy aldehydem octowym 

Aldehydy zawierają tawsze t . zw , ^graoe karbonyIo­

wą" C^g , połąozona z j edne j s t r ony z, wodorem, z 
/ 

drug i e j z r o d n i k i e m . Aldehydy otrzymujemy z alkoholów 

przez u t l e n i a n i e . 



Wróćmy do a l k o h o l u propylowego i izopropylowego 

Teo r j a typów n i e daje odpowiedz i ; j a k a j e s t róż-

n i c a s t r u k t u a l u a między m m i , 

Spróbujmy rozstrzygnąć t ę sprawę, pcsługu.iac s ię 

teorją wartościowości. Na podstawie t e o r j i wiązania 

s i o węgłów możemy napisać dwa wzory: 

Rozs t r zygn i jmy t e r a z * który z t yen dwuch *zorow 

odpowiada a lkoho low i 'propylowemu, a który izopropyło-

wemuc 

Ten z n i c h będzie normalny, z którego przez u t l e ­

n i e n i e otrzymamy aldehyd o wzo r z e 
i * 

M * / 

\ _ utleniając go otrzymamy > 
Kwas p r o p i o n o w y — .> 

jak 3 ie okazu je , pierwszy wzór będzie normalnym, gdyż 

utleniając d rug i związek, ^JtTa 

CJiC* ^ftt^CJC* otrzymamy aceton-

Utleniając a c e t on . n i e otrzymany kwasu o t e j 

mej i l o śc i a l omów węgla o t r zyraasiy t ia : * r l ąfi t kwas oc 

Iowy *ode i dwutlenek węgla. 
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Aceton j e s t p r z eds t aw i c i e l em Jcetojiów, mającym w 

swoim składzie grupę CO i -dwa r o d n i k i . 

SYSTEMATYKA 

Swiązki, mające jednakową budowę, pomimo różnicy 

w ciężarze cząsteczkowym, mają podobne własności. 

Weźmy węglowodory ka2dy z t y c h 
związków o t r z y ­
mujemy z po­
przedniego 
przez zastą­
p i e n i e jedne­
go atomu wodoru 
grupą 

z n i c h bogatszy j e s t od poprzedniego o g£u-

Grupa alkoholów, 

ogdłny wzór 

fi 
To samo zauważymy u 

I t u t a j widz imy, że każdy z 

t y c h związków bogatszy j e s t 

od ^poprzedniego o grupę CTć". 
'2 



Aldehydów ' V Grupie pochodnyoh ch lo ro ­
wcowych c z y l i haloidków 
a]kylewych 

Zjawisko to nazywamy,.homo 1 og.jaf wyrazy i s z e r e g i 

homc-logicznymi « 

Wszys tk ie związki organ iczne d z i e l i m y na dwie 

w i e l k i e g rupy : 

1, związki a c y k l i c z n e posiadające budowę łańcucho­

wą otwartą, nazywamy je tłuszczowymi, lub a l i t a t y o s n e m i 

2 , %wiązki cyKl lczne/aromatyc%ne/o budowie łań-

cuchowej zamkniętej 

I . '- ^ — z -
Odróżniamy związki i z o c y k l i c z n e , gdz i e w s z y s t k i e 

Z 7 — Z* 

człony p ie rśc ien i * są jednakowe s s 

i h e t e r o c y k l i c z n e , gdz i e e-zło-sy te .nie są jednakowe 
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